

垓下 项羽上演慘烈悲歌

英雄挽歌

公元前202年岁末，一路败走的项羽，带着八百壮士向东南奔淮河至阴陵（今安徽定远境内）突围，迷路，经人引路误入大泽。在那一刻，英雄已没有退路。他的四面皆楚歌，十面有埋伏。

垓下一夜最为漫长。当项羽站在乌江之边，回想起虞姬生前的最后一抹微笑时，天边的残阳正如血。当它的光芒映照于霸王的面庞时，身边的护随读出了悲壮和一丝的豪气。

忆垓下，他独自一人就着夜色饮酒，面对灯下佳人虞姬，他的心中没有恐惧、没有失落，只是一种深深的无奈：“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝。骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何？”歌罢伤怀，不觉泪下，再饮杯中酒，再也无力歌唱。虞姬不觉泪如雨下，她的心中主意早定。缓缓起身，虞姬连歌带舞，一曲唱罢，她倏地拔出夫君腰间的宝剑，自刎。

项羽悲痛地在垓下（今灵璧，另一说固镇）留下了虞姬的尸身，被迫突围。

可那夜过后，追兵的脚步无法抵挡。当项羽一路突围，到达乌江时，他停下了脚步。当年的江水阻住了英雄，成为他生命中最后一刻的血证。

岸上的二十七人正缓缓前行，似乎很疲惫，整个队伍每一步都透露出异样的沉重。但是，为首的那个人脸上却写满了坚毅，棱角分明的面庞托映着那双炯炯有神的眼睛。那眼睛犀利的目光，直射向远方，穿透密云注视着夕阳，仿佛是期盼，也仿佛是挑衅。

他的面前，数千汉军围拢上来。

项羽拒绝乌江亭长的泊舟待渡，笑曰：“天之亡我，我何渡为！且籍江东子弟八千人渡江而西，今无一人还，纵江东父兄怜而王我，我何面目见之？”心高气傲的项羽此时不仅是兵败，连信心和颜面也一败涂地。此时，自尊心让他丧失了东山再起的勇气。

二十六个护随一个又一个地倒下，此时，项羽一人横剑独战数千汉军，他已多处负伤，脚下的大地被染成了红色。

这时，一员汉将纵马行至阵前，项羽定睛一看，原来是叛离自己的部将。高声招呼道：“听说谁能摘下项某之头颅，刘邦小儿便封他为万户侯。你我朋友一场，今日便将头颅送你，拿去找刘邦小儿邀功请赏吧！哈哈……”面对乌江，他转身别过故国的山河，转而挥剑，历史在他转身的一刻，风起云涌，西楚故国永远成了一个背影。剑落时，他第31年的冬天，还没有走完……

西楚霸王的一生，正如李清照叹曰：“生当作人杰，死亦为鬼雄。”

张亚琴



垓下，一战定乾坤。公元前202年的那场空前战役，改变了中华民族的发展史。它不但奠定了汉王朝400多年的根基，也让汉字、汉语、汉文化、汉民族的称谓从此正名。这是一场“东方滑铁卢”，这是一个凄美故事的高潮，这是一位豪气英雄的悲歌。

而今天，站在“垓下古战场”遗址上，满目望去，只见一片碧绿的青田四周围绕。这儿，已经听不见两军厮杀的呐喊声，看不到刀剑相交的杀气，有的只是安静。村民们安居乐业，他们无法想象，两千年前的那场生命之战的惨烈。

张亚琴



垓下决战，项羽兵败

汉五年十二月，刘邦、韩信、刘贾、彭越、英布等五路大军于垓下（今安徽灵璧南）基本完成了对10万楚军的合围。刘邦立刻任命韩信为联军统帅，指挥大军作战。韩信命刘贾、英布军自南将楚军外围出路全部封闭，命彭越军自北封闭通路，韩信亲率自军主力三十万与刘邦本部军二十万合成一股，向困守垓下的十万楚

军发起进攻，展开决战！

战至下午，汉军中军一退再退，左右两军迂回急进，终于完成了前后夹击之势。汉军左右军随之投入了对楚军后方的侧翼进攻，以紧密的阵形两面压来，迅速合围了落在后面的楚军步兵。项羽不得已，只好率残存骑兵回师而去，救援步兵。并立刻率全军向反方向突围，冲开汉左右军的

包围，退回营中。此战，楚军阵亡四万余，被俘两万，被打散两万，仅剩不到两万伤兵随项羽退回阵中。

随后，韩信率领全军收拢此前被楚军冲散的部队全数压上，彻底包围了楚军大营。此时还歼灭了被打散的两万余楚军，没有给项羽收拢散兵的机会。至此垓下决战以项羽兵败结束。

霸王古城范围广

当年的垓下古战场，就是今天的固镇县濠城。也被称为“霸王古城”。当年的十面埋伏、四面楚歌、霸王别姬的故事就从这里载入到中国历史中去，成为千百年来的叹惋。

霸王城紧临沱河，为一椭圆形的汉代城池，在当年，其实是一座土筑的营垒，地势偏高、四面环水，作为军

事要塞易守难攻。据当地群众说，以往每当大雨过后，在土城的周围常有残剑和箭簇露出地面。

经过专家们的反复论证，现实中的“垓下村”就是历史上的“垓下”，而整个古战场的范围应该是以此为中心，分布于现在的泗县、灵璧、五河、固镇等县交界处的方圆百余平方公

里的广大地域上，因此这些地方都有“霸王古城”。而且，这些县的县志均有垓下之战的记载，足以说明当时战争规模之大和分布之广。

垓下之战，规模空前，在中国和世界战争史上影响深远，被列为世界古代战争史中著名的七大战役之一。同时，它也是项羽最终走向末路的开端。

灵璧的垓下遗址

垓下在安徽的具体位置，有的讲得较笼统，说“垓下在安徽灵璧县南，固镇县东濠城一带”。《中国史稿》（郭沫若主编）则写道：“项羽退至垓下（今安徽灵璧南沱河北岸），被汉军包围。”此后许多有关书籍都沿用了这一说法。中华地图学社出版的《中国

历史地图集》也在有关的图版中将垓下标注在沱河北岸。

在灵璧县的城东南沱河北岸的韦集镇垓下村一带，垓下遗址标志碑就位于此地原遗址界碑西300米处。为黑色花岗岩长方体建筑，碑体高2.02米，寓意战争的年代是公元前

202年；长4米厚0.4米，寓意楚汉战争打了四年；基座高度：1.1米，寓意战争的发生年代是当年的十一月。碑体正面镌刻有垓下遗址四个黄金大字，背面刻有碑文，详细记载了历代学者对垓下遗址的古今考证，极具史学价值和地理考证价值。朱玉婷

